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依据《江苏省研究生教育质量提升工程（2021-2025年）实施方案》确定的八大行动计划，聚焦研究生教育高质量发展，开展研究生教育教学改革与创新研究，研究内容主要分为以下几种类型：
1、 研究生思想政治教育类
围绕落实立德树人根本任务，为党育人，为国育才使命，研究如何健全“三全育人”机制，重点加强研究生思政课程和“课程思政”建设，推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑，创新“导学思政”工作机制，把思政育人融入学科体系、教学体系、管理体系的全过程，构建高水平思政育人格局；完善“五育并举”培养体系，加强研究生党建，创新群团工作，拓展研究生社会实践和专业实践的深度广度，建构有效的研究生心理健康教育模式等。
2、 研究生科学道德与学术规范类
围绕营造良好学术氛围，防范学术不端等问题，研究如何实施研究生科学道德与学术规范教育计划，创新教育途径和方法，有效发挥导师和课题组作用，构建完善的科学道德与学术规范教育长效机制；探索编写研究生科学道德与学术规范读本、研究生科学道德案例、研究生学术行为规范手册以及论文写作指导教材，加强相关课程建设，为研究生开展学术科研提供指南和指导等。
3、 研究生优质教学资源建设类
针对研究生优质教学资源不够丰富，对促进研究生创新能力提升的作用不够显著等问题，研究如何加强研究生优质课程、优秀教材、教学案例库、实践基地等建设，深化“在线开放”“线上线下融合”“案例教学”等研究生课程教育教学改革，紧跟科技发展前沿，创新教学理念，落实因材施教，形成特色鲜明、使用面广的优质教学资源，构建优质资源共享机制，完善优质资源建设保障机制等。
4、 研究生教育科教产教融合类
围绕深化产教融合、科教结合，推进研究生分类培养等问题，研究如何完善科教产教融合育人机制，探索技术转移高层次人才培养模式，加强学术学位研究生科研创新能力培养；提升“产业教授”“研究生工作站”等建设实效，加强专业学位研究生实践创新能力培养，完善专业学位研究生培养过程管理；推动科研院所和行业企业全方位参与研究生培养，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接等。
5、 研究生导师指导能力提升类
面向德才兼备导师队伍发展需求，针对导师指导能力、质量意识、师德规范等问题，研究如何充分发挥导师的育人作用，健全导师荣誉制度，强化典型示范引领作用；健全导师培训体系，落实导师立德树人职责，增强导师岗位意识；加强导师队伍建设，健全师德师风教育体系，探索校内外、境内外导师组等团队合作机制，完善导师的评聘管理、考核评价、激励机制等。
6、 研究生学术与实践创新能力培养类
服务国家创新发展战略，针对研究生创新能力培养中存在的问题和困难，研究如何深入实施研究生培养创新工程，深化研究生分类培养改革，探索产学研协同研究生培养模式，创新创业教育融入研究生培养，构建校院两级学术与实践创新活动平台，完善创新实践基地建设和创新计划管理机制，强化专业学位研究生培养，提升研究生科研实践创新能力等。
7、 研究生教育国际合作与学术交流类
服务国家对外开放战略，研究如何深入实施国际合作拓展计划，创立创新来华留学研究生的教育、管理和质量保障体系，加强多渠道、全方位、宽领域的国际合作交流，探索建立研究生国际联合培养基地，建立研究生双向交流机制，推动实施互授联授学位研究生培养项目，聘请国际专家担任联合培养学术导师，持续提升研究生教育国际合作与学术交流水平等。
8、 急需紧缺高层次创新人才培养类
对照国家战略布局，研究如何瞄准科技前沿和关键领域，优化学科方向，扩大国家战略需求急需紧缺人才培养；对接地方创新发展战略，提升区域重点产业集群急需紧缺人才培养能力；深化研究生招生制度改革，完善招生计划管理，提高研究生生源质量等。
9、 研究生教育质量保障类
针对研究生质量管理中存在的体制、机制问题，研究如何结合学位点评估，健全研究生质量保证制度，深化完善研究生质量督导体系，完善研究生教育质量报告发布、教育质量评价监管机制，提高研究生学位论文质量，提升研究生教育信息化管理水平等。
10、 其他类
根据研究生教育发展趋势，分析我校研究生教育实际情况和急需解决的相关问题，开展改革与创新研究。
